
DUM1N 
Srganul Vicariatului Episcopal gr. cat. român din Maramureş 

Biuroul de distribuire: Librăria Asociafiunei Sighet, Plata Unirei No. 25 

Apare în fiecare Dumineca. Preţul unui exemplar: 1 Leu. 

Preasfinfitul Episcop ia Mănăstirea Moiseiului. 
întreg Maramureşul cu bucurie sufletească va lua ştirea, că iubitul nostru episcop 

luliu şi în acest an va cerceta sf, Mănăstire dela Moisei, unde cu arhierească dragoste 
doreşte să-şi îmbrăţişeze credincioşii din nobilul Maramureş. 

Dăm în acest loc scrisoarea Ilustritătii sale, prin care anunţă sosirea sa la Mănăstire. 

EPISCOPIA GHERLEI. 

No. 4389—1927. 

Reverendisime în Hristos Frate! 

Mânat de statornica dragoste ce mă însufleţeşte fată de iubitul popor 
credincios al Maramurăşului, deşi nu mi-a fost dat să fac acolo în anul acesta 
Vizitaţii canonice mai extinse, voi alerga totuşi la îmbrăţişare sffntă cu sufletul 
Maramurăşului credincios, la sfânta Mănăstire a Moiseiului pentru praznicul 
jtfjaşterii Maicii Domnului din,8 Septemvrie. Tot atunci va fi ridicat la treapta 
onoratei preoţii, iubitul Nostru fiu şi al Maramurăşului Victor Dunca, cleric Ia 
Paris. 

Vei binevoi Reverendisime în Hristos Frate a împărtăşi aceasta Vene
ratului Cler şi Fraţilor de peste graniţă, care Ia rândul său va binevoi a-le 
vesti poporului credincios, pentruca să afle cu toţii că-i aştept cu drag, cât 
mai mulţi, la locul sfânt de închinare. 

împărtăşeşte Reverendisime în Hrisfos Frate de pe acum tuturor dragos
tea sufletului meu şi arhierească binecuvântare. 

Gherla, la 30 August 1927 
Episcop luliu 

Reverendisimului în Hristos Frate 

ILARIU BOROŞ, vicar foraneu al Maramureşul»! 

SIGHETUL-MARMATIEi 

Dragostea călduroasă ce resfiră din fiecare cuvânt aL acestei scrisori dovedeşte grigea 
adevărat părintească ce o poartă marele Arhireu fiecărui suflet. 

Vom răspund® Ia glasul de chemară cu iubire şi alipire fiască. 
Sfânta Mănăstire să ne fie tuturor loc de întâlnire la marele praznic al Naşterii 

Maicei Domnului! 



Dumineca a douăsprezecea 
după Rusalii. 

Apropiindu-se un tinăr de Isus, îl între
abă : Invătătorule bune, ce bine voiu face, 
ca să am viata de vecî ? Isus îi răspunde : 
De vrei să intri în viată, tine poruncile. 

Pentru creştini este un bine, la care 
tot creştinul este îndatorat, şi un bine la care 
e sfătuit. Binele, la care este îndatorat fiecare 
creştin, trebue pus înaintea tuturor, şi acel bine 
nu se poate trece cu vederea-fără de păcat. 
Acest bine, la care suntem datori, este aceea 
ce ne porunceşte Dumnezeu în cele zece 
porunci. Să iubim pe Dumnezeu, să cinstim 
numele lui cel preasfânt, să s^njim sărbă
torile, să cinstim pe părinţi să nu minţim, să 
nu cârtim, să nu facem nici o daună sau 
pagubă aproapelui în averea lui, în cinstea 
lui, să nu vătămăm curăţenia, să nu dorim, 
să nu poftim ceea ce este a altuia, să voim 
bine la toji, şi la vrăşmaşii noştri, şi să ier
tăm orice vătămare. Acestea sunt poruncile 
lui Dumnezeu, sunt binele, pe care îi porun
ceşte Dumnezeu, şi pe care îl voeşte dela 
toti. Aceasta este voia lui Dumnezeu . . . pe 
care o cerem în „Tatăl Nostru" când zicem: 
Fi%&oîa fd1;? . Se ; !pot face* f ă ^ e bune între^ 
cătoare cât de multe : să rosteşti rugăciuni 
şi psalmi cât de mulţi să umbli pe la Mă
năstiri cât de multe cu icoane făcătoare de 
minuni, să dai pomene, să faci milostenii 
cât de mari, să asculţi liturghii, să deprinzi 
câte şi mai câte evlavii; toate- acestea nu 
sunt de nici un folos pentru Raiu, dacă nu 
păzeşti poruncile cele zece alui Dumnezeu : 
De vrei să întri în viată, ţine poruncile. Iată 
lucrul cel dintâi ce trebue să-1 faci, frate 
creştine, dacă vrei să ajungi la viata d e . 
veci : Ţine poruncile. Ferice de tine, dacă 
vei putea zice cătră Domnul, ceea ce a z is ' 
tinărul din Evangelia de astăzi: Toate aces
tea le-am păzit din tineretele mele. 

* 
* * 

Mai este un alt bine de datorie, pe 
care noi trebue să-1 facem întru cât suntem 
fii ai sfintei Biserici, care bine ni-I porunceşte 
Biserica cu putere dumnezească. Adecă noi 
trebue să ascultăm sfânta Liturghie în Du
mineci şi sărbători, să ţinem posturile şi aju
nurile în zilele şi vremurile statorite, să ne 
spovedim şi să ne cuminecăm măcar odată 
în an. A nu asculta de poruncile Bisericii 
fără pricină legiuită este mare păcat, şi prin 

urmare ori ce faptă bună am face în atare 
stare de păcat, nu e faptă vrednică pentru 
ceriu. Iată dară un bine. ce trebue să ne 
stea tare mult la inimă: pâzirea poruncilor 
sfintei Biserici. 

Ele sunt poruncile Maicei noastre iubi
toare, pe cari ea le-a sta torit pentru binele 
nostru, şi păzirea acestora aduce cu sine' 
cele mai mari si mai alese binecuvântări 
ale lui Dumnezeu. E adevărat că astăzi 
mulţi creştini nu prea bagă în seamă porun
cile Bisericii; în zilele de Dumineci şi săr
bători mulţi nu-şi bat capul să meargă Ia 
Biserică, să asculte Liturghia, ori o ascultă 
rău . . . ; îşi dau îngăduinţă şi slobozenie 
(fără nici o pricină ori pentru pricini foarte 
uşoare) dela ajunuri şi posturile poruncite. 
Totuşi, acesta este semnul de pe eare se 
cunosc şi se deosebesc bunii şi adevăraţii 
fii ai Bisericii 1 Să ne hotărîm a fi ascultă
tori fii ai sfintei Maicei Biserici, că numai 
atunci ne va încarcă Dumnezeu cu darurile 
şi binecuvântările sale. 

* 
* * 

In urmă Dumnezeu mai voeşte şi un 
alt bine dela -noi. Voeşte să ne împlinim da
torintele stărei noastre proprii». ,iaui Adam şr 
nouă, fiilor săi, Dumnezeu ne-a poruncit să 
ne câştigăm pânea cu ostenală şi cu sudo
area frunţii noastre: în sudoarea fetii tale 
îfi vei câştiga pânea ta. Dumnezeu voeşte 
ca toti să se trudească să ostenească, să 
lucre. Aşa trebue să lucreze economul, ţă
ranul, măiestrul, meseriaşul, şcolarul, diregă-
torul ori în ce diregătorie sau slujbă ar fi 
pus el. Fiecare îşi are datorintele stărei^sale 
pe cari trebue să le îndeplinească.BCătră îm
păratul Carol al V-a a zis odată un preot, 
la care venise împăratul să se spovedească : 
acum, după ce ai mărturisit păcatele Iui Ca
rol, mărturiseşte şi păcatele Cesaruluî, ale 
împăratului, adecă celea ce le-ai săvârşit în 
slujba şi diregătoria de împărat, de domnitor. 
Mulţi creştini trec tare uşor preste datorin
tele stării lor ; datorinte de cap de familie 
de soji ori so{ie de căsătorie, de tată, mamă, 
stăpân, slugă, diregător, funcţionar. Dar aces
tea datorinte vor fi un mare punct de cer
cetare pentru ziua cea mare şi înfricoşată a 
Judecăţii. 

Fraţi creştini I Nu uitaţi nici odată că 
pe lângă datorintele ce le aveii de a păzi 
poruncile Iui Dumnezeu şi ale sfintei Bise
rici, voi mai ave{i şi datorinte deschilinite 



ale stărei voastre proprii în care v'â aşezat 
Dumnezeu. împliniţi-vă eu credinţă şi cu 
dragoste toate datorintele voastre, pentru ca 
să puteţi da un răspuns bun Ia înfricoşatul 
judeţ a lui Hristos, Domnul Nostru. 

Dumnezeu şi Preasfânta 
Treime. 

(Urmare) 
' Aceleaşi trei persoane dumnezeeşti se 

arată şi cu prilejul Schimbării la fată a 
Mântuitorului: „Iată nor luminos i-a umbrit 
pe ei, şi iată glas din nor zicând: Acesta 
este fiul meu cel iubit, întru carele bine am 
voit, pe acesta să-l ascultaţi" Matei 17. 5. 

Se aude glasul Tatălui, se vede Fiul 
în persoana lui Isus schimbat la fată, şi cum 
învaţă Sfinţii Părinţi şi marii Dascăli ai 
•bisericii, Spiritul Sfânt se arată în norul 
luminos. In Legea veche Dumnezeu se arăta 
în un nor întunecos, din care ieşea tunet; 
Spiritul Sfânt se arată aici în un nor lu
minos, pentruca să arate strălucirea şi dul
ceaga Legii nouă. - ' " ' ' 

Preasfânta Treime. — Ariu. Cea mai 
groaznică erezie ce a fost împotriva Prea-
sfintei Treimi, este erezia Arianilor. —- Ea 

adecă a Fiului Dumnezeu. 
Această* a d&ua persormâ\ zicea Ariu, 

se» ridică,,se înaltă în sferele fiinţelor mai 
pe- sus decât celelalte zidiri; cu toate acestea 
ea însaş (a doua persoană: Fiul) a fost 
zidită, creată, foarte asemenea, dar nu egală, 
nu de aceeaş fiinţă — cu Dumnezeu — 
Tatăl, având o fiinţă (substanţă) deosebită 
de fiinţa Tatălui, şi nu întocmai aceeaş. 

împotriva acestei greşeli şi rătăciri, 
Sfânta Biserică propovăduia învăţătura sănă
toasă, adevărată, declarând că Fiul este 
de o fiinţă (consubstanţial) cu Tatăl. 

(Va urma) 

CUMPĂRAŢI 

. N O U L TESTAMENT" 
tradus şi tâlcuit de par. dr. B ă l a n 
la LIBRĂRIA ASOCIATIUNI SiGHET 

Piaia Unirii No. 25. 
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Mănăstirea delà Moisei. 
Intr'o diplomă din anul 1365 se aminteşte 

deja moşia din comuna Moisei împreună cu 
comunele Moisei, leudul, Bocicoelul, ambele 
Vişaue (Vişeul de jos şi Vişeul de sus) Borşa 
şi ambele Săiiştea, ca aparţinătoare moşiei 
Cuhea şi ca proprietatea voivodului Bale şi 
prin el al fraţilor săi Drag, Dragomir şi Ştefan. 
Moşia anterior era al voivodului Bogdan, care 
însă le-a părăsit trecând in Moldova. Din acest 
document — afară de valoarea istorica — se 
vede că atât comuna cât şi parohia sunt vechie. 

In comuna Moisei au fost două biserici 
ivftde lemn, devastate ambele de tătari in anul 

V$19i7 . Biserica din sus a fost a familiei Vlonga. 
cea din jos a familiei Pop-Coman. Biserica de 
piatră de azi s'a zidit in anul 1840. 

Mănăstirea Moiseiului se ridică asupra 
satului, pe valea numită Izvorul Negru, in ap
ropierea valei „izvorul Iui Dragoş" in care a 
poposit Dragoş trei zile când a mers in Moldova. 
Un loc frumos, menit pentru reculegere sufle
tească, cu un aspect grandios Cătră răsărit, 
craiul munţilor nostrii, „Pietrosul" cătră miează 
noapte deatul „Traian", posesiunea Mănăstire!, 
din care resâre izvorul negru pe o vale numită 
a, lui „Dregoş" Jur împrejur păduri de brazi 
cu un aspect minunat 

După dôcumintele din arhiva vicarială 
Mănăstirea cea vechie s'â zidit in anul 1600 
şi s'a sfinţit Iw hranul adormirei Sf. Născ. de 
Dumnezeu. La sfinţirea Mănăstirei a ; fost de 
faţă o. mulţime de credinsipşi şi fundatorii Mă
năstirei au dat un document in care spunmej-
dele averilor Mănăstirei şi le ! lase acele toate 
Mănăstirei pe veci cu dorinţa că călugării de 
acolo sa crescădieci cantori şi învăţători Acest 
act donaţional s'a aprobat in congregaţiunea 
judeţana ţinută in Signet la 10 August 1694. 

Fiind biserica cea mică zidită cu 300 ani 
mai înainte micuţă şi deteriorată, asemenea cu 
casa călugărească necorespunzătoare diftîndem
nul mult regretatului vicar al Maramureşului 
Tit Bud s'a zidit Mânăstirea cea noua, care s'a 
sfinţit asemenea ca cea vechie înainte cu vre-o 
300 de ani, in ziua sărbătoare Sf Maria mare^ 

Mănăstirea are o avere considerabila şi azi-
Indicele călugărilor fela. Mănăstire 

In 1637 Episcopul Dumitru Pop. 1682 Egumen 
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popa JPirnoieu braşoveanul. 1694* Protopop 
Mihaiu. 1713, Mihaiu Koman arfjinrandit, 1732. 
Hîorest arhimandrit 1737 popa Gheorghe. 
1745, Monah Tănasă. 1775 popa Gheorghe. 
1779^-1780 preotul Ionaş fiul lui popa Mihaiu, 
şpoi s'a administrat prin preoţii din comuna 
Moisei. In anul 1843 călugărul losafat Jelkei, 
un călugăr rus. Cu losafat Jetkei dimpreună 
a fost în Mănăstire şi Laurenţio Kario, după 
dânşii Călugării Atanaziu German şi Andreiu 
Gaborfy. Apoi a administrat Mănăstirea Alex* 
andru Gyenge ca preot îînăr, iar dela 1874 
până la 1924 Petru Mihalyi, şub a cărui 
ocărmuire s'a zisît casa călugerească şi Sf. 
Biserica cea nouă. 

Bib l iog ra f i e . A apărut din 
„Biblioteca Poporală din Gherla". 
No. 1. „Adevărata, Biserica a Dom
nului Nostru Isus Hristos" de Dr. 
Victor Bojor. Preţul 15 Lei şi 1 Leu 
porto. No. 2. „Datorinţele creştineşti 
$ţej ^bărbaţilor", d«fc ajşejaş, .autor. 
No. 3. „Învăţătură creştinească pentru 
femei". Preţul 6 Lei şi 1 Leu porto 
postai. No. 4. „învăţăturipentru tinerii 
feciori," Preţul 6 lei şi 1 leu porto 
postai. No. 5. „învăţături creştineşti 
pentru fetele fecioare." Preţul 6 Lei 
şi Ì Leu porto postai. Se pot 

procura Ia Tipografia „Aurora" A . 

Todoran în Gherla. 

A apărut din „Biblioteca Poporală 
Creştină din Maramureş". No. 1. 
„Marele dar al credinţii" de Părintele 
dela Bistriţa. Preţul 6 Lei şi 1 Leu 
porto. No. 2. „Mărturisirea sau 
Spovedania", de P. d. B. Preţul 
6 Lei şi 1 Leu porto postai. — 
No. 3. Duminecile dela Paşti până 
la Rusalii. învăţături şi gânduri 
creştineşti asupra sfintelor Evangelii 
din aceste Dumineci, pentru folosul 
sufletesc al poporului binecredincios. 
Prelucrare de Părintele de sub munţi. 
Preţul 6 Lei şi 1 Leu porto. Se pot 
procura la Librăria Asociatiunei Sighet 
Piaţa Unirii No. 25. 

A apărut cea mai ieftină carte 
de rugăciuni pentru pruncii şcolari 
sub .titlul: nlncAinaciunilş\ Creştinului" 
Preţul 4 Lei. Se poate comanda la 
Libraria Asociaţiunii maramureşene 
în Sighet (Piata Unirii 25). 

Posta administrajiunii. 
Cvităm cu mulţumită abonamentele 

primite dela dl. loari Major Blaj 100 lei, 
dela dl. Dr. Aurel Man advocat Sighet 
52 lei. 

Calendar săptămânal. 
4—10 Septembrie 1927. 

k Dumineca 1? d. Rusalii (Ev. d. Matei 19, 16.) S. Jvloisi prof. şi M. VavilL 
5. Luni. Pr. Zaharia. 
§. Marti. Min. Arhang. Mihail. 
7. Cercuri. M-» Sozont?: ţ 

8. Joi Naş i Naşe. de, Dumnezeu. 
»9. Vineri, Ioachim şi Ana. . 
10, Sâmbătă. M. Minodora. 




